

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАСЕ



14 – 20 мая 2021

ПРАВООЩИТНИКИ ПРИВЕТСТВУЮТ ПРИНЯТИЕ УКРАИНОЙ ЗАКОНА О ВОЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЯХ

20 мая Верховная Рада Украины [приняла закон №2689](#), предусматривающий имплементацию норм международного гуманитарного и уголовного права в национальное законодательство.

Со вступлением закона в силу:

- Отменяются сроки давности преступлений агрессии, геноцида, преступлений против человечности и военных преступлений.
- Подобные преступления, которые расследовались по общим статьям УК, могут быть переквалифицированы.
- Вводится универсальная юрисдикция в отношении этих преступлений - привлечение к уголовной ответственности и правосудие может осуществляться в любой стране независимо от места совершения преступления, гражданства, места жительства подозреваемого или потерпевшего лица.

“Принятием законопроекта Украина посылает сигнал на оккупированные территории. Уголовная ответственность индивидуальна, и те, кто совершают зверства, вдруг осознают, что ситуация может измениться и они будут вынуждены отвечать. И это сохранит человеческие жизни”, – [подчеркивает](#) Александра Матвийчук, глава Центра Гражданских Свобод, который пять лет продвигал принятие законопроекта. Центр также является членом платформы CivilMPlus. Больше об аспектах привлечения к ответственности за военные преступления на Донбассе читайте в [публикации](#) платформы.

ЗЕЛЕНСКИЙ АНОНСИРУЕТ ВОЗМОЖНОСТЬ РЕФЕРЕНДУМА О ВОЗВРАЩЕНИИ ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЙ ДОНБАССА

Президент Украины Владимир Зеленский [провел пресс-конференцию](#) по итогам двух лет президентства. Он сообщил, что для достижения мира на Донбассе планируется встреча с президентом России Владимиром Путиным и привлечение к процессу США. Планы же Украины относительно прекращения войны на Донбассе и возвращения оккупированных территорий могут быть вынесены на [всеукраинский референдум](#). Прошедшие два года анализируют и эксперты: [по мнению исследователя Константина Скоркина](#) (Московский Центр Карнеги), Владимир Зеленский вышел из кризиса, он “вряд ли откажется от новых санкций против внутренних врагов и наступательной риторики в адрес России”. Основные этапы деятельности президента Украины в отношении Донбасса [описаны](#) в аналитическом материале “Радио Свобода”.

ПЕРЕГОВОРЫ ОБ ОТКРЫТИИ КПВВ НА ДОНБАССЕ

19 мая состоялось очередное заседание Трехсторонней контактной группы (ТКГ). Хайди Грау, специальный представитель Действующего председателя ОБСЕ в Украине и в ТКГ, [заявила](#) об обеспокоенности увеличением использования тяжелых вооружений, размещенных в нарушение линии отвода. Заседание было посвящено, в том числе, вопросам соблюдения режима прекращения огня, обеспечения жителей Донбасса водой, защиты частной собственности. Гуманитарной рабочей группой [обсуждались](#) взаимные гарантии безопасности для открытия КПВВ “Счастье” и “Золотое” с неподконтрольной украинскому правительству стороны. Координатор гуманитарной подгруппы посол Тони Фриш подтвердил свою готовность посетить указанные КПВВ для оценки выполнения условий для их открытия. Однако позднее представители так называемой “ЛНР” [опровергли](#) достижение договоренностей об одновременном открытии КПВВ. На данный момент, большая часть КПВВ [продолжает оставаться блокированной](#) со стороны так называемых “Л/ДНР”, открываясь лишь эпизодически, что крайне усложняет возможность передвижения для людей, живущих на временно неподконтрольных правительству Украины территориях Донбасса. [По словам Алексея Арестовича](#), представителя Украины в ТКГ, в ближайшие месяцы могут быть отменены штрафы для тех из них, кто вынужден въезжать в Украину через территорию России.

Алексей Резников, министр Украины по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий, [заявил](#), что работа по организации вакцинации для людей, живущих там, практически завершена, вскоре у них будет возможность сделать прививку от COVID-19 на контрольных пунктах въезда-выезда.

Международные гуманитарные организации [надеются](#), что движение через КПВВ на Донбассе будут открыто в следующем месяце.

ПРОДОЛЖЕНИЕ РАССЛЕДОВАНИЯ В ОТНОШЕНИИ ВИКТОРА МЕДВЕДЧУКА

Секретарь Совета национальной безопасности и обороны Украины Алексей Данилов [заявил](#) в эфире передачи “Свобода слова”, что при соответствующем решении президента Украины будет возможен обмен обвиняемого в госизмене политика Виктора Медведчука на осужденных в России украинцев. Исследователи проекта Bihus.info [опубликовали](#) записи разговоров Виктора Медведчука с представителями так называемых “Л/ДНР”, которые он вел в 2014 году. По его словам, полномочия вести переговоры были предоставлены ему президентом России Владимиром Путиным и президентом Украины Петром Порошенко.

ВСТУПИЛ В СИЛУ ЗАКОН О ЗАОЧНОМ ОСУЖДЕНИИ

14 мая в Украине вступил в силу [закон](#) “О внесении изменений в Уголовный процессуальный кодекс относительно совершенствования отдельных положений в связи с осуществлением специального досудебного расследования”. Теперь основанием для начала специального досудебного расследования может стать безосновательный отказ от явки подозреваемого по вызову и его нахождение на территории государства-агрессора или на временно оккупированных территориях Украины. В отношении такого подозреваемого может быть применен заочный арест.